

旅美大熊猫“丫丫”食欲良好,体重稳定

中方已为接返做好准备

2月26日,中国动物园协会发表声明称,中方已为接返旅美大熊猫“丫丫”做好准备。根据租约,“丫丫”和她的伴侣“乐乐”于2003年来到美国田纳西州孟菲斯动物园,计划于今年4月返回中国。但在回国前夕,24岁的“乐乐”不幸去世。经专家组尸体解剖检查,初步判定“乐乐”或死于心脏病变。

“丫丫”的健康状况也令网友十分牵挂。专家组评估认为,目前“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外,食欲良好,粪便性状正常,体重稳定。专家组还就“丫丫”的被毛异常情况与孟菲斯园方进行了讨论,并就“丫丫”的饲养和护理向美方提出了建议和要求。

据CCTV4《今日亚洲》



▲在韩国,大熊猫“福宝”被饲养员爷爷宠成“公主”
▲目前“丫丫”食欲良好,粪便性状正常,体重稳定
图片来源:CCTV4《今日亚洲》

近60只大熊猫旅居海外

中国的国际动物园圈养大熊猫项目一直是濒危物种全球保护的典范,架起了国际友好交往的重要桥梁纽带。所有大熊猫在法律上都属于中国政府,以租借的方式送往外国动物园。外国动物园租借大熊猫支付的租金,会被投入大熊猫繁育计划。

截至2022年10月,全球圈养大熊猫种群数量达到673只,较十年前增长近一倍。同时,参与国际合作的国家和地区增至16个。

公开报道显示,共有50多只

大熊猫在海外生活。

2022年10月19日,大熊猫“京京”和“四海”乘专机从四川抵达多哈,开启了在卡塔尔的15年旅居生涯。这是中东地区第一对大熊猫,卡塔尔非常重视,特别兴建了一个12万平方米的熊猫馆,拥有带空调的运动场、室内展厅、食物调制间、治疗室、竹子保鲜室等,温度和湿度都要求和大熊猫的家乡中国四川保持一致,甚至当地饲养员为了“无障碍沟通”还学习了四川话。

在韩国的爱宝乐园,大熊猫“福宝”被饲养员爷爷宠成“公主”。“福宝”是在韩国出生的第一只大熊猫,

出生后就集万千宠爱于一身。

饲养员甚至因为担心“福宝”回中国后不懂中文交不到朋友,专门学习中文,每天和“福宝”用中文交流。

2023年2月21日刚刚回到祖国的大熊猫“香香”在日本也是万众瞩目的明星,日本专家估算说,它至少为日本带来了约合人民币27亿元的经济效益。

大熊猫谱写外交佳话

事实上,萌萌的大熊猫也承担着特殊的外交使命。

最著名的“熊猫外交”发生在

1972年。当年2月,时任美国总统尼克松访华,周恩来总理宣布向美赠送一件国礼——一对大熊猫“玲玲”和“兴兴”。同年4月,大熊猫抵达华盛顿国家动物园,许多美国人冒雨迎接,成为外交史上的一段美谈。

1982年以后,考虑到保护濒危物种的需要,中国政府停止赠送大熊猫。从1984年开始,持续高涨的大熊猫热促使许多国家向中国租借,或以短期巡展的方式,一圆大熊猫梦。

2014年3月30日,比利时天堂公园大熊猫园开园,中国、比利时两国元首夫妇共同出席,为大熊

猫园揭幕。

2019年8月,旅比大熊猫“好好”顺利诞下两只幼崽,中国、比利时元首就此互致贺电。

2020年5月,旅居荷兰的大熊猫“武雯”喜诞幼崽,取名为“梵星”。中荷两国元首亦就此互致贺信。荷兰雷嫩市欧维汉兹动物园生物经理何塞·科克说:“这是一个令我们感到激动的时刻,这是第一只在荷兰动物园出生的(大熊猫)幼崽,幼崽的名字是‘梵星’。‘星’取自(父亲的名字)‘星雅’是星星的意思,‘梵’取自‘梵高’用荷兰语说就是‘vangogh’,这个名字描绘出了美丽的天空。”

超90%成人体内带有带状疱疹病毒

专家:不必谈之色变,三类人是易感人群

近日,“超90%的成人体内有水痘带状疱疹病毒”冲上微博热搜。不少网友提出疑问:水痘带状疱疹到底是什么?怎么预防带状疱疹?对此,南京市第一医院皮肤科副主任戴洁表示,带状疱疹是一种由水痘-带状疱疹病毒引起的感染性皮肤病,多发于50岁以上的中老年人。目前接种重组带状疱疹疫苗是最有效的预防方式,一旦感染,建议及时就医。

现代快报+记者 刘赞 梅书华 通讯员 孙忠河 章琛

关注1 带状疱疹是感染性皮肤病,常伴有疼痛

2023年2月27日-3月5日是第二届国际“带状疱疹关注周”,旨在呼吁关注带状疱疹,鼓励及早预防,降低发病率。

据了解,带状疱疹是一种由水痘-带状疱疹病毒引起的感染性皮肤病,主要会侵犯我们的神经和皮肤。皮肤表现以红斑、水疱为主,并且伴有疼痛,一般好发于50岁以上的人群和免疫力比较低的人群。90%以上的成人体内都潜伏着这一病毒。疱疹病毒不能被彻底清除,初次感染消退后,病毒会潜伏于黏膜、血液以及局部感觉神经节和多数器官内“伺机而动”。有数据显示,在中国,50岁以上人群每年新发带状疱疹的人数高达156万。

值得注意的是,带状疱疹在出现皮疹的同时,往往也伴随着疼痛,因此也被称为“缠腰龙”“蛇缠腰”,对人体健康和生活质量影响很大。

如果身体的某个部位出现“刀割样痛、撕裂样痛、电击样痛、针刺样痛”,就要当心是带状疱疹了。而且这种疼痛可能是阵发性,也可能是持续性。数据显示,有10%~30%的人在患上带状疱疹后会出现带状疱疹后神经痛,30%~50%的带状疱疹后神经痛患者的疼痛时间更是会超过1年,部分可达10年。

带状疱疹虽然叫做“疱疹”,但有时疼痛可能先于皮疹。戴洁表示,大多数患者在皮疹出现前的几天就会有疼痛症状。根据疼痛部位的不同,早期症状容易和胆结石、心绞痛等疾病混淆。皮疹出现后,通常可以根据皮疹表现来诊断带状疱疹。如有必要,可抽取疱液进行实验室检查。一旦出现疼痛,需及时到医院就诊,进行鉴别诊断。

带状疱疹虽然症状在皮肤上,实际上却是神经系统疾病。那么,什么

情况下易得带状疱疹?专家表示,只要免疫力变低就可能发病,而且大概率会留下后遗症。有三类人群是带状疱疹的易感人群:50岁以上人群;有慢性基础病人群;免疫受损人群。据了解,患有糖尿病、慢阻肺、心血管疾病、慢性肾病、哮喘的慢性病患者,患上带状疱疹的风险会显著增加,患带状疱疹后的痛感也会更强烈。

除此之外,戴洁提醒,“阳康”之后的患者也要小心带状疱疹的“攻击”。因为感染后,身体免疫力会出现下降的情况,此时水痘-带状疱疹病毒就可能死灰复燃,沿着神经在皮肤上发作为带状疱疹。相关数据显示,与从未感染新冠病毒的对照组相比,50岁及以上感染新冠病毒的患者患带状疱疹的风险要高出15%。在新冠确诊后长达6个月的时间里,50岁及以上新冠患者患带状疱疹的风险增加。

关注2 带状疱疹治疗要“抢时间”,最有效预防是疫苗

感染了带状疱疹,应该去看哪个科?戴洁表示,一般应到皮肤科就诊。带状疱疹属于皮肤科临床常见病,病程通常为2至4周,带状疱疹治疗的目标是加快疱疹吸收、降低疼痛强度和持续时间以及减少并发症的发生,在临床上往往通过抗病毒、止痛、局部护理等治疗取得一定临床治疗效果。对于可能产生带状

疹后神经痛的高危人群,如高龄、免疫功能低下的患者,或者经积极、规范抗病毒治疗后临床效果欠佳的患者,以及疱疹累及三叉神经、面听神经等特殊部位带状疱疹患者,建议及时到疼痛科就诊。治疗带状疱疹,也要“抢时间”。根据国内外指南推荐,带状疱疹最好是在皮损出现的72小时之内治疗,这时候效果最好,

产生后遗症的概率也最低。

如何防止带状疱疹入侵?戴洁也给出了两条建议,首先是要提高自身基础抵抗力,清淡饮食、适当补充蛋白质,并且进行适度锻炼。其次,最好接种重组带状疱疹疫苗。有数据显示,接种疫苗是目前最有效的预防带状疱疹的方式,有效率可达90%以上,至少可以保护20年。



扫码看视频

(意象图) 视觉中国供图